

5 lei

31 de ani

# BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Luni, 28 februarie 2022, nr. 38 (7067), anul XXXI

12 pagini

● Piețele acțiunilor, pe creștere puternică  
**PAGINA 2**

● OVIDIU GHEORGHE, PREȘEDINTELE ACDBR: "Dacă nu avem grijă de sistemul de securitate alimentară, vom avea probleme pe nivelul de trai"  
**PAGINA 3**



● COSMIN GHITĂ, DIRECTORUL GENERAL AL NUCLEARELECTRICA: "Nu există încă o decizie cu privire la gestionarea deșeurilor de la reactoarele modulare mici"  
**PAGINA 4**

● Studenții, solidari cu cetățenii ucraineni  
**PAGINA 9**

● CULTURĂ ȘI RĂZBOI / "Afize" schimbate din cauza simpatilor politice  
**PAGINA 9**

● SPORT ȘI RĂZBOI / Rusia a pierdut finala Ligii Campionilor  
**PAGINA 9**

● China și economiile emergente din Asia, principalii beneficiari ai creșterii comerțului global în 2021  
**PAGINA 12**

GRAM AUR = 271,8885 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,7817 RON

EURO = 4,9479 RON

DOLAR = 4,4271 RON

# Wazboi & Dace



ÎN CONFLICTUL RUSIA-UCRAINA

## Putin amenință cu arma nucleară, Zelenski acceptă negocieri la granița cu Belarus

● Casa Albă: "Putin fabrică amenințări care nu există"

**P**reședintele rus Vladimir Putin a anunțat, ieri, plasarea în stare de alertă a "forței de disuasivitate" a armatei ruse, care poate cuprinde o componentă nucleară, anunță AFP, conform Agneps.

În a patra zi a invaziei Rusiei în Ucraina, șeful statului rus a ordonat plasarea acestor forțe în "regim special de serviciu" după "declarații agresive" din partea principalilor țări membre ale NATO.

"Responsabil de cel mai înalt grad din principalele țări ale NATO își permit declarații agresive împotriva țării noastre, de aceea îl ordon ministrii Apărării și Șefului Statului Major General să pună forțele de disuasivitate ale armatei ruse într-un regim de serviciu special", a declarat Putin, citat de TASS.

Președintele rus a dat aceste instrucțiuni într-o întâlnire cu ministrul rus al Apărării, Serghei Șoigu, și cu șeful Statului Major General al Forțelor armate,

**Casa Albă: "NATO are capacitatea de a se apăra"**

Președintele rus Vladimir Putin "fabrică amenințări care nu există", a declarat ieri un purtător de cuvânt al Casei Albe, Jen Psaki, imediat după ce Moscova a anunțat că plasează în alertă "forța de disuasivitate" a armatei ruse, care poate include o componentă nucleară, relatează AFP, conform news.ro.

"Este vorba despre o figură repetată, pe care am observat-o din partea președintelui Vladimir Putin în timpul acestui conflict, și anume de a fabrica amenințări care nu există, cu scopul de a justifica continuarea unei agresiuni", a spus Jen Psaki.

"Rusia nu a fost amenințată în niciun moment de NATO sau Ucraina (c.). Ne vom pune acestui lucru. Avem capacitatea de a ne apăra", a subliniat Jen Psaki.

Washingtonul a denunțat, de asemenea, o escaladare "inacceptabilă" a conflictului, din partea Moscovei. (V.R.)

(continuare în pagina 11)

## Decăderea lui Putin

**F**ascinanta nemărturisită, dar evidentă, a lui Vladimir Putin pentru Adolf Hitler - care nu face decât să repete sentimentele lui Stalin față de înfrângerea ordonanței de Führer german contra Poloniei în 1939 - l-a pus într-o poziție slabă. Încercarea diktatorului de la Kremlin de a distinge ordinea mondială de după al doilea război mondial și de a pune forța înaintea dreptului a copiat acțiunile lui Hitler din anii 1938-1939. În luna mai a anului 1938, Hitler a devenit convins că nu are a se teme de cele două puteri, iar în 1939, când a atacat Polonia, Hitler a justificat acest atac în numele apărării minorității germanofone terorizate de polonezi, așa cum Putin a motivat decizia de a ataca Ucraina prin așa zisul genocid ucrainian asupra



CRISTIAN PIRVULESCU

populațiilor rusefone din cele două regiuni separatiste și, în general, din zona de est a Ucrainei.

Însă victoria militară facială asupra Ucrainei, care ar fi trebuit să se traducă printr-o Blitzkrieg, pare să nu poată fi pusă în practică. Armata ucraineană, dar și populația ucraineană, inclusiv cea din regiunile pe care Putin le definea ca fiind parte componentă a Rusiei, rezistă eroic și spectaculos atacului impetuos al Putini. În asta îl face pe unii politicieni, cum ar fi președintele francez Emmanuel Macron sau ministrul de externe german Lutz Truss, să declare public că acest război va dura. Și cu cât va dura mai mult, cu atât va fi mai dificil pentru Vladimir Putin să reziste la putere.

(continuare în pagina 11)

## Cum lovește invazia rusească în sectorul nostru energetic

● Ion Lungu: "Principalul efect al războiului din Ucraina va fi o presiune pe prețul gazului" ● Jack Cufușeanu: "Rușii pot spune oricând: «Chinezii ne cer atât de mult gaz, încât nu suntem noi în stare să le dăm»" ● Silvia Vlăscănu: "Suntem printre țările europene cel mai puțin dependente de gazul rusesc" ● Dumitru Chișaliță: "La anul vom cumpăra gaz de la ruși la cel mai mare preț dintre toate țările europene" ● Ovidiu Demetrescu: "Creșterea prețurilor îngrășămintelor - al doilea val de efecte"

**D**incolo de implicațiile geo-politice și sociale, atacul Rusiei asupra Ucrainei are efecte economice în Europa și, implicit, în România. Dintre toate domeniile, cel mai afectat va fi sectorul energetic, în contextul în care Rusia furnizează gaze țărilor europene, în parte chiar prin Ucraina.

Specialiștii spun că, cel mai probabil, vom fi martorii unui deficit de gaze, ceea ce va conduce la noi creșteri importante de preț. În același timp, experții susțin că, în ultima perioadă, tot mai des au fost luate în discuție alternative la gazul rusesc.



**Ion Lungu, AFEER:** "Probleme în alimentarea cu energie - al doilea potențial efect al evenimentelor din Ucraina"

Pe bună, prețul gazului a crescut încă înainte să înceapă războiul. Așadar, principalul efect va fi în preț, care va crește în contextul scăderii volumului de gaze rusești, ne-a spus Ion Lungu, directorul executiv al Asociației Furnizorilor de Energie din România (AFEER). Domnia sa ne-a precizat că ar fi ideal să reușim să identificăm măsuri alternative, deși se vorbește despre acest lucru de ani de zile,

**Silvia Vlăscănu, HENRO:** "Se fac eforturi pentru decurajarea consumului de gaz rusesc"

Suntem printre țările europene cel mai puțin dependente de gazul rusesc, subliniază Silvia Vlăscănu, directorul executiv al Asociației Producătorilor de Energie Electrică (HENRO). Printre altele, domnia sa apreciază: "Din fericire vine primăvara, iar iarna nu a fost una geroasă. Cu siguranță în perioada veri vom acoperi consumul din producția proprie și vom reuși să facem și o înmagazinare corespunzătoare pentru iarna următoare."

**EMILIA OLESCU**  
(continuare în pagina 10)

**Citiți în pagina 10 articolul "Vine iarna energetică, să punem o haină în plus pe noi"**

## O recesiune pare mai probabilă decât o creștere semnificativă a dobânzilor

**T**orbi vorbesc despre o creștere inevitabilă a dobânzilor pentru combaterea inflației. Am scris încă de anul trecut, chiar în acest ziar, că nu cred într-o creștere semnificativă a dobânzilor în economiile dezvoltate, iar pe Facebook am scris din vara lui 2020.

Nu este neapărat o veste bună că dobânzile n-ar crește prea mult. Este



BEN MADADI

mai degrabă o neputință și un simptom al unei realități nu tocmai fericite. Explicația este faptul că economiile nu au capacitatea să facă față dobânzilor mari, în contextul în care întreaga lume (guverne, companii, dar și gospodării) este mult prea îndatorată. Dar ce facem cu presiunea continuă a creșterii prețurilor și cum putem evita creșterea dobânzilor? Dacă prețurile cresc, iar

dobânzile nu pot urca suficient ca să le pună frână, vine momentul în care consumatorii, chiar și guvernele, încep să nu-și mai permită să plătească acele bunuri și servicii scumpe.

Acesta neputință poate să frâneze creșterea prețurilor, dar ceea ce rezultă este recesiune. Aceasta se petrece atunci când în loc de creștere economică avem două trimestre consecutive cu scădere economică.

(continuare în pagina 10)

## Conflictul din Ucraina aduce cea mai agitată săptămână pentru piețe din acest an

● Scăderi pe linie pentru indicii de la BVB, săptămâna trecută ● Dan Popovici, OTP Asset Management: "Volatilitatea crește foarte mult în momente de panică, dar pe termen lung ceea ce contează sunt performanțele economice și rezultatele financiare"

**I**nvazia Ucrainei de către armata rusă a adus cea mai agitată săptămână din acest an în piețele financiare globale, într-un context deja complicat de inflație tot mai ridicată și probleme în lanțurile de aprovizionare. Acțiunile europene au scăzut, în timp ce prețurile materiilor prime și ale mai multor active de refugiu au crescut.

Joi dimineață Rusia a atacat Ucraina, într-o acțiune de o amploare nema-

întâlnită în Europa de la cel de-al doilea război mondial, ceea ce i-a făcut pe liderii occidentali să impună noi sancțiuni economice asupra Moscovei, ce vizează între altele sistemul bancar, comerțul sau finanțarea țărilor din piețele externe.

**Scăderi pentru piețele europene, sectorul bancar fiind printre cele mai afectate**

În acest context, indicele eu-pcu-

ropean Stoxx 600 a încheiat săptămâna cu o depreciere de 1,58%, după ce joi coborâse până la un minim de circa 434 de puncte, nivel nemăistinat din luna mai a anului trecut, în timp ce indicele DAX 30 al bursei din Frankfurt a scăzut cu 3,16%. La Londra, indicele FTSE 100 a coborât cu 0,32%, săptămâna trecută.

**ANDREI IACOMI**  
(continuare în pagina 12)